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Участники и результаты (Москва) 

Период участия 

Участники основного периода 

количество, чел. % от общего числа 

2021 10 557 13,60 

2022 8959 

11,46 

2023 8550 11,02 
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Средний процент выполнения заданий КИМ ЕГЭ по физике 
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РАСПРЕДЕЛЕНИЕ ТЕСТОВЫХ БАЛЛОВ В 2023 ГОДУ 
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Совершенствование КИМ ЕГЭ по физике 

 Рекомендации совещания с представителями физико-технических ВУЗов 

 Поручение научно-методического совета по физике при ФИПИ 

 Учет результатов анкетирования среди учителей, методистов, преподавателей 
ВУЗов, имеющих опыт подготовки обучающихся к ЕГЭ по физике, опыт работы 
в региональных предметных комиссиях по проверке заданий с развернутым 
ответом (46 субъектов РФ) 

 

ЕГЭ по физике: типичные ошибки и как от них избавиться ЕГЭ по физике: типичные ошибки и как от них избавиться 



Национальный 

Исследовательский 

Университет 

 

Особенности КИМ ЕГЭ 

Сокращение объема проверяемых элементов содержания 
 
 Удалены из кодификатора: 
o «Первая космическая скорость», «Вторая космическая скорость» 
o раздел «Основы СТО» 
o «Волновые свойства частиц. Волны Де Бройля» 
o «Дифракция электронов на кристаллах» 
o «Лазер» 
o «Энергия связи нуклонов в ядре. Ядерные силы»  
o «Дефект масс ядра»  

 
 

В кодификаторе 127 пунктов 
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Особенности КИМ ЕГЭ 

ЕГЭ по физике: типичные ошибки и как от них избавиться 

Нет в кодификаторе 

НУЖЕН  

ВЫВОД 
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 Число заданий сокращено с 30 до 26 

 Максимальный первичный балл уменьшился с 54 до 45 

 Время выполнения работы осталось прежним – 3ч 55 мин. 

 

 

Часть 1 

 Удалены 3 линии заданий 

 Одно из заданий с кратким ответом в виде числа перенесено из 

раздела «МКТ и термодинамика» в раздел «Механика» 

 Сокращен общий объем проверяемых элементов содержания, а 

также спектр проверяемых элементов содержания в заданиях 

базового уровня с кратким ответом 

 Исключены задания на распознавание графиков зависимостей 
физических величин 

 Исключены задания на соответствие формул и величин, которые 
можно рассчитать по этим формулам  

 

Особенности КИМ ЕГЭ 
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Таких заданий больше нет 

Таких заданий больше нет 
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Особенности КИМ ЕГЭ-2024 

Часть 2 
 
Удалено 1 задание – расчетная задача высокого уровня сложности на 3 
балла. (задача по квантовой физике). Задания по квантовой физике в части 2 
отсутствуют 

 

Структура КИМ (сокращено тематическое разнообразие) 

№21 (3 балла) – качественная задача (молекулярная физика 

                             или электродинамика) 

№22 (2 балла) – расчетная задача по механике 

№23 (2 балла) - расчетная задача по электродинамике или молекулярной 

                            физике 

№24 (3 балла) - расчетная задача по молекулярной физике 

№25 (3 балла) - расчетная задача по электродинамике (электростатика, 

                             постоянный ток, магнитное поле, ЭМИ) 

№26 (4 балла) - расчетная задача по механике (динамика или законы 

                             сохранения в механике) 
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ЕГЭ по физике: типичные ошибки и как от них избавиться 

Каждый вариант экзаменационной работы включает в себя 26 заданий. 

  

По типу заданий:  

• Часть 1 - 20 задания ( 28 первичных балла) с кратким ответом, из них: 

−11 заданий с ответом в виде числа или двух чисел; 

−9 заданий с ответом в виде последовательности цифр. 

 
• Часть 2 -  6 заданий (17 первичных баллов) с развёрнутым ответом 

  

По уровню сложности:  

• Базовый – 17 заданий (22 первичных баллов);  

• Повышенный – 6 заданий (13 первичных баллов);  

• Высокий – 3 задания (10 первичных баллов)  

 

Максимальный первичный балл за работу – 45 балла.  

 

Общее время выполнения работы – 3 часа 55 минут (235 мин) 
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ЗАДАНИЯ С КРАТКИМ ОТВЕТОМ  

типичные ошибки 

 
Механика (задание №2) - средний процент выполнения 61,27% 

У поверхности Луны на космонавта действует сила тяготения 120 Н. Какая 

сила тяготения действует со стороны Луны на того же космонавта в 

космическом корабле, движущемся по круговой орбите вокруг Луны на 

расстоянии двух лунных радиусов от ее центра? 

Типичные ошибки: Для улучшения результата: 

Несформированная читательская 

грамотность, при прочтении вопроса была 

допущена ошибка. 

Решать задачи на закон всемирного тяготения. 
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ЗАДАНИЯ С КРАТКИМ ОТВЕТОМ  

типичные ошибки 

 
Электродинамика (задание № 13) - средний процент выполнения 65,64% 

которой равна 1 мГн. Определите модуль 

ЭДС самоиндукции в катушке в интервале 

времени от 15 до 20 с. 

Типичные ошибки: Для улучшения результата: 

• Незнание явления самоиндукции. 

• Незнание формулы ЭДС самоиндукции. 

• Несформированность навыков расчета. 

• Решать задачи на явление самоиндукции . 

• Повторить формулы из кодификатора ФИПИ. 
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На рисунке изображены линии напряжённости 

однородного электростатического поля, созданного 

равномерно заряженной протяжённой 

горизонтальной пластиной. 

Из приведённого ниже списка выберите все верные 

утверждения относительно ситуации, показанной 

на рисунке. 

Типичные ошибки: 

• Неумение применять формулы и 

законы электростатики. 

• Непонимание однородности 

электростатического поля 

пластины. 

1) Работа электростатического поля по перемещению точечного 

положительного заряда из точки А в точку В положительна. 

2) Если в точку В поместить точечный отрицательный заряд, то на него 

со стороны пластины будет действовать сила, направленная 

вертикально вверх. 

3) Напряженность электростатического поля в точке А меньше, чем в 

точке С. 

4) Потенциал электростатического поля в точке В выше, чем в точке С. 

5) Заряд пластины положительный. 

Для улучшения результата: 

• Повторить законы электростатики. 

• Обратиться к заданиям для 

   самостоятельной подготовки к ЕГЭ. 
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Электродинамика (задание № 15) - средний процент выполнения 64,02% 

ЗАДАНИЯ С МНОЖЕСТВЕННЫМ ОТВЕТОМ 

типичные ошибки 

 

ЕГЭ по физике: типичные ошибки и как от них избавиться ЕГЭ по физике: типичные ошибки и как от них избавиться 



Два деревянных кольца детских пирамидок № 1 и № 2, способных 

без трения скользить по оси. соединили с основаниями двумя 

одинаковыми лёгкими пружинками (см. рисунок). Пирамидку № 2 

поместили в прочный сосуд с глицерином, прикрепив основание к 

его дну. Обе пирамидки покоятся относительно Земли. Плотность 

глицерина    больше плотности дерева. Как изменится по 

сравнению с зтим случаем (увеличится, уменьшится или останется 

прежней) длина пружин пирамидок № 1 и №2 во время свободного 

падения с балкона высокого дома? Сопротивлением воздуха 

пренебречь. Ответ поясните, указав, какие физические 

закономерности Вы использовали для объяснения 

Пирамидка № 1     Пирамидка № 2 

            Типичные ошибки:  

 

• Неверное определение направления сил. 

Непонимание про равенство нулю силы 

Архимеда. 

• Неумение правильно и полно сформулировать 

ответ. 

Для улучшения результата: 

• Внимательно читать условие задачи. 

• Выделять физические явления и законы при 

анализе физических процессов. 

• Находить причинно-следственные связи 

между физическими явлениями и процессами. 

• Объяснять в качественных задачах 

происходящие процессы, опираясь на законы 

физики, и формулировать полный ответ в 

письменном виде. 

12 

Национальный 

Исследовательский 

Университет 

 

КАЧЕСТВЕННАЯ ЗАДАЧА 

типичные ошибки 

 
Механика  - средний процент выполнения 21,3% 

ЕГЭ по физике: типичные ошибки и как от них избавиться 



В стакан калориметра, содержащий 250 г воды, опустили кусок льда массой 140 г, имевшего температуру 0 

°C. После того как наступило тепловое равновесие, весь лсд растаял, и температура воды стала равной 0 

°C. Определите начальную температуру воды. Теплоемкостью калориметра и теплообменом с окружающей 

средой пренебречь. 

Типичные ошибки: 

• Неверная запись уравнения теплового 

баланса. 

• Неумение использовать калькулятор для 

расчетов. 

Для улучшения результата: 

•   Что такое  ? 

• Повторить формулы для количества 

теплоты. 

•   Повторить задачи на уравнение теплового 

баланса. 

Национальный 

Исследовательский 

Университет 

 

РАСЧЕТНАЯ ЗАДАЧА (2 балла) 

типичные ошибки 

 
Термодинамика  - средний процент выполнения 64 % 

ЕГЭ по физике: типичные ошибки и как от них избавиться 



ЗАДАНИЕ № 27 (МАКСИМАЛЬНЫЙ БАЛЛ - 3 БАЛЛА) 

В цикле, показанном на рV-диаграмме, v = 4 моль разреженного 

гелия получает от нагревателя количество теплоты Q = 120 кДж. 

Найдите температуру гелия в состоянии 2. 

Типичные ошибки: Для улучшения результата: 

• Формула работы газа А = pV 

может быть использована только 

для изобарного процесса. 

• Определение вида изопроцессов. 

• Работа газа – это площадь! 

• Решение задач по МКТ и ТД по темам: 

изопроцессы, первый закон ТД, КПД цикла. 

• Повторить все формулы из кодификатора 

ФИПИ. 

Национальный 
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РАСЧЕТНАЯ ЗАДАЧА (3 балла) 

типичные ошибки 

 
Термодинамика  - средний процент выполнения 31,4 % 

ЕГЭ по физике: типичные ошибки и как от них избавиться ЕГЭ по физике: типичные ошибки и как от них избавиться 



Металлический стержень, согнутый в виде буквы II. закреплён в 

горизонтальном положении (см. рисунок). На параллельные стороны 

стержня опирается концами перпендикулярная перемычка прямоугольного 

поперечного сечения массой 370 г и длиной 1 м. Сопротивление перемычки 

равно 0.025 Ом. Вся система находится в однородном вертикальном 

магнитом поле с индукцией 0.1 Тл. Какую горизонтальную силу нужно 

приложить к перемычке, чтобы двигать её с постоянной скоростью 2 м/с. 

если коэффициент трения между стержнем и перемычкой равен 0,2? 

Сопротивлением стержня пренебречь. Сделайте рисунок с указанием сил. 

действующих на перемычку. 
 

Типичные ошибки: Для улучшения результата: 

• Неверно сделан рисунок с указанием сил. 

• Неверно записан 2 закон Ньютона. 

• Решать задачи на правило Ленца и 

силу Ампера. 

• Учиться описывать все вновь 

вводимые физические величины. 
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РАСЧЕТНАЯ ЗАДАЧА высокого уровня сложности (3 балла) 

типичные ошибки 

 
Электродинамика  - средний процент выполнения 28,8 % 

ЕГЭ по физике: типичные ошибки и как от них избавиться ЕГЭ по физике: типичные ошибки и как от них избавиться 



          Два небольших массивных шара массами m1 = 0,2кг и m2 = 0,3 кг 

закреплены на концах невесомого стержня АВ, лежащего 

горизонтально на опорах С и D. Длина стержня АВ L = 1 м, а 

расстояние АС равно 0,2 м. Сила давления стержня на опору D в 2 раза 

больше, чем на опору С. Каково расстояние между опорами CD? 

Сделайте рисунок с указанием внешних сил, действующих на систему 

тел «стрежень и шары». Обоснуйте применимость законов, 

используемых для решения задачи. 

т1                                             m2 

Типичные ошибки: 

• При введении ИСО нет указания на тело 

отсчета. 

• Неверное указание на то, что стержень 

является материальной точкой.  

• Неверно указаны условия равновесия.  

• Не указан третий закон Ньютона. 

Для улучшения результата: 

• Изучить условия применимости законов 

динамики и статики (законы Ньютона, 

условия равновесия). 

• Изучить кинематические и динамические 

связи для систем связанных тел. 

• Изучить условия применимости законов 

сохранения импульса и механической 

энергии.  

Национальный 

Исследовательский 

Университет 

 

РАСЧЕТНАЯ ЗАДАЧА высокого уровня сложности (4 балла) 

типичные ошибки 

 
Механика  - средний процент выполнения: I – 14,9 % 

                                                                            II – 34,5% 

ЕГЭ по физике: типичные ошибки и как от них избавиться ЕГЭ по физике: типичные ошибки и как от них избавиться 
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 Учиться видеть в окружающих нас повседневных явлениях физическое начало 

 Выявлять причинно-следственные связи между процессами и явлениями, о которых идет речь в 

задании 

 Учиться составлять логические цепочки расуждений, приводящиек правильному ответу 

 Учиться грамотно излагать решение в письменном виде 

 Учиться аккуратно оформлять решение в письменном виде 

 Записав все необходимые и достаточные формулы для решения задачи, выполнить полностью 

математические преобразования и подстановки числовых данных в конечную формулу 

 Оценивать конечный результат на правдоподобность 

 

Обязательно выполнять рисунки при решении любых задач (даже в первой части!) 

В условиях задач 1 части могут быть лишние данные! 

Значения физических констант учить не обязательно! 

СОВЕТЫ И РЕКОМЕНДАЦИИ 
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лишние данные 

А1 

Б4 
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скорость = производная!!!!! 

145 
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А4 

Б1 

скорость = производная!!!!! 
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скорость = производная!!!!! 

1 0 /
x

V м с

125 кДж 
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скорость = производная!!!!! 
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ЕГЭ по физике: это не страшно 

все площади считаем в «клеточках» 

10 
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рисунок с силами 

график для силы трения (покой –скольжение) 

 = 0,2 235 

ЕГЭ по физике: типичные ошибки и как от них избавиться ЕГЭ по физике: типичные ошибки и как от них избавиться 



Национальный 

Исследовательский 

Университет 

 

смысл всех законов Ньютона! 

16 
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смысл понятия «импульс» 
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34 

скорость  импульс  кинетическая энергия 
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следствие препятствует причине 
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Задание 21  пример 1 
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Задание 21 Задание 21  пример 1 
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Задание 21 

Обобщенная схема оценивания строится на 

основании трех элементов решения: 

 

• формулировка ответа; 

• объяснение; 

• прямые указания на физические явления и законы 

Задание 21  пример 1 
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Задание 21 

Верный

ответ

Полное

объяснение

Нет 1-го

з-на, явл-я

Нет 2-х

з-нов, явл-й

Верные

рассуждения

3 балла

Алгоритм принятия решения экспертом

при оценивании качественных задач №24

2 балла

1 балл

0 баллов

Да Нет

Да Нет

Да
Нет

Да

Нет

Да

Нет

Ошибки

Нет Да

Задание 21  пример 1 
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На 1 балл: 

- Ответ дан правильный ИЛИ Неправильный  

И 

-Расстановка сил ИЛИ указание на силы, действующие на тело в 

состоянии покоя, ТОЛЬКО для ОДНОГО случая  

-ИЛИ для ВТОРОГО случая ИЛИ для ДВУХ случаев. Формулы 

сил НЕ ТРЕБУЕМ, но должны быть указаны направления 

действия сил упругости, силы Архимеда и силы тяжести. 

На 2 балла: 

- Дан ПРАВИЛЬНЫЙ ответ 

И 

- Расстановка сил или указание на силы, действующие на тело в 

состоянии покоя, для ДВУХ случаев. Формулы сил НЕ ТРЕБУЕМ, 

но должны быть указаны направления действия сил упругости, 

силы Архимеда и силы тяжести. 

И 

- Описание движения при падении: 

А) для первого случая указано на состояние невесомости, а для 

второго – даны неточные (некорректные) объяснения  

ИЛИ 

Б) для второго случая есть указание на отсутствие силы Архимеда 

(можно без упоминания о невесомости), а для первого случая даны 

неточные (некорректные) объяснения. 

На 3 балла: 

- Дан ПРАВИЛЬНЫЙ ответ 

И 

- Расстановка сил или указание на силы, 

действующие на тело в состоянии покоя, для 

ДВУХ случаев. Формулы сил НЕ ТРЕБУЕМ, 

но должны быть указаны направления 

действия сил упругости, силы Архимеда и 

силы тяжести. 

И 

- Описание движения при падении для ДВУХ 

случаев: 

А) Для первого достаточно указание на 

невесомость без пояснения 

Б) Для второго достаточно указание на 

отсутствие силы Архимеда или на состояние 

невесомости. 

Задание 21 Задание 21  пример 1 
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Задание 21 

1  неверный ответ 

Задание 21  пример 1 
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Задание 21 

1.4  есть условие равновесия 

Задание 21  пример 1 
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Задание 21 

1.4  

есть  упоминание о силах в двух случаях, но нет соотношения между ними и  нет невесомости 

Задание 21  пример 1 
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Задание 21 

0  

Задание 21  пример 1 
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Задание 21  пример 2 
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Задание 21  пример 2 
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Задание 21  пример 2 

Нет указания на параллельное соединение элементов, указано 

только равенство напряжений.  

Пропущены логически важные шаги.  

2 
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Задание 21  пример 2 

1 
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Задание 22 
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Задание 22 
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Задание 22 

1.2  
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Задание 22 

1.2  
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Задание 22 
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Задание 23 
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Задание 23 
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Задание 23 

1.5  
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Задание 23 

1.5  



Национальный 

Исследовательский 

Университет 

 

Задание 25 
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Задание 25 

2.5  

нет силы тяжести и реакции опоры 
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Задание 30 

ОБОСНОВАНИЕ ПРИМЕНИМОСТИ ЗАКОНОВ ФИЗИКИ ПРИ РЕШЕНИЕ ЗАДАЧ НА СВЯЗАННЫЕ СИСТЕМЫ ТЕЛ 
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Задание 30 

1.При введении ИСО нет указания на тело отсчета 

2. Неверно установлены причинно- 

следственные связи 
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Задание 30 

ОБОСНОВАНИЕ ПРИМЕНИМОСТИ ЗАКОНОВ ФИЗИКИ ПРИ РЕШЕНИЕ ЗАДАЧ  

С ИСПОЛЬЗОВАНИЕМЗАКОНОВ СОХРАНЕНИЯ 

и внутренние 
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     СПАСИБО ЗА ВНИМАНИЕ 
 

 

 

ВСЯЧЕСКИХ ВАМ УСПЕХОВ! 

 

 

IvanovDA@mpei.ru 


